ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΣΤΟ  13Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΑΙΔΙΟΥ & ΕΦΗΒΟΥ
ΤΙΤΛΟΣ: Εποπτεία: Δημιουργώντας μια διεργασία φροντίδας και συνεξέλιξης.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ιωάννης Μ. Σιγάλας, Παιδοψυχίατρος – Ψυχοθεραπευτής, Επιστημονικός Συνεργάτης του Αθηναϊκού Κέντρου Μελέτης του Ανθρώπου (ΑΚΜΑ).
ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ: - Αντώνης Αντωνίου, Ψυχολόγος, Συστημικός Ψυχοθεραπευτής.
- Μαρία Γιούργη, MSc., Συστημική Ψυχοθεραπεύτρια, E.C.P., Συνεργάτης του Α.Κ.Μ.Α.
- Γιάννης Π. Ζερβάνος, Ψυχίατρος-Ψυχοθεραπευτής, Συστημικός θεραπευτής Οικογένειας και Ομάδας, Συνεργάτης του ΑΚΜΑ, Πρ. Επιστημονικά Υπεύθυνος Κέντρου Πρόληψης “Δίοδος”. 
- Αθανασία Κατή, Ψυχολόγος (Msc), Ψυχοθεραπεύτρια, Συστημική Εκπαιδεύτρια και επόπτρια.
- Βαρβάρα Σαλαβού, Msc, ECP, FBPsS, Ψυχολόγος – Οικογενειακή Θεραπεύτρια, Εκπαιδεύτρια – Επόπτρια, Πιστοποιημένη Θεραπεύτρια EFT.
ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ:
 - Αντώνης Αντωνίου: Η κρίση στην ομαδική εποπτεία: Ένα «κλειδί» για εξερεύνηση νέων περιοχών στη διεργασία της ομάδας. 

Όταν αναδύεται και αναγνωρίζεται, η κρίση μπορεί να αποτελέσει σημαντική στιγμή ή/και φάση στην αναπτυξιακή πορεία μίας ομάδας. Την ίδια ώρα που προκαλεί δυσάρεστα συναισθήματα, αν πάρει χώρο και αξιοποιηθεί, μπορεί να δώσει πολύτιμη πληροφορία για τη δυναμική και τις σχέσεις μέσα στην ομάδα και να λειτουργήσει ως καταλύτης για σημαντικά εξελικτικά βήματα. Στην ομαδική εποπτεία, αφουγκραζόμενοι/ες αυτά που μας «λέει» η κρίση σε διάφορα επίπεδα - από την προσωπική διεργασία του/ της επόπτη/τριας, μέχρι τις δυναμικές που επικρατούν σε υπερσυστήματα - μπορούμε να συνοδεύσουμε την ομάδα σε νέες περιοχές λειτουργίας και σχετίζεσθαι. Στην παρουσίαση αυτή θα συζητηθεί το παράδειγμα μίας ομάδας εποπτείας επαγγελματιών στο χώρο της εκπαίδευσης, στην οποία η κρίση έδωσε ακριβώς αυτή την ώθηση για την εξερεύνηση νέων περιοχών στην ομαδική διεργασία.
- Μαρία Γιούργη: Συν-διαμορφώνοντας το εποπτικό πλαίσιο σε ευρύτερα συστήματα: Το παράδειγμα μιας εποπτικής συστημικής παρέμβασης σε δομές παιδικής προστασίας.

Στην παρούσα ανακοίνωση θα παρουσιαστεί το εποπτικό μοντέλο παρέμβασης σε ευρύτερα συστήματα και οργανισμούς και συγκεκριμένα σε μια δομή παιδικής προστασίας. Η παρέμβαση βασίστηκε σε μια συστημική-διαλεκτική πολυεπίπεδη προσέγγιση, ως μια διεργασία με σκοπό να συμπεριληφθούν όλα τα υπο-συστήματα τα οποία εμπλέκονται στον οργανισμό, ξεκινώντας από τα άτομα- ζευγάρια συνεργατών-ομάδες και φτάνοντας στην κοινότητα του συνόλου των εργαζομένων, καθώς και στη σύνδεσή τους με τα υπερ-συστήματα. Η προσπάθεια της εποπτικής διεργασίας να “αφουγκραστεί” όλο το σύστημα, να κατανοεί τα αιτήματα και τις ανάγκες που έρχονται από όλα τα υποσυστήματα και από τις μεταξύ τους σχέσεις, να αναγνωρίζει τα συναισθήματα τα οποία αναδύονται και να παρατηρεί ταυτόχρονα τα σχήματα συνδιαλλαγής και συνεξέλιξης που διαδραματίζονται μέσα στο σύστημα στα διαφορετικά επίπεδα οργάνωσής του, είναι μια πολύπλοκη διαδικασία, ταυτόχρονα όμως αποδεικνύεται εξαιρετικά βοηθητική και φροντιστική. 

Η διεύρυνση του εποπτικού πλαισίου-που συγχρόνως συνεπάγεται και τη διεύρυνση του ρόλου του επόπτη- είχε ως στόχο την υποστήριξη και ενδυνάμωση των επιμέρους υποσυστημάτων, την αποτελεσματικότερη επικοινωνία και συνδιαλλαγή τους, δημιουργώντας ένα ασφαλές πλαίσιο, στο οποίο θα μπορούσε να γίνει επεξεργασία των ζητημάτων που διαρκώς αναδύονταν. Απώτερος σκοπός η εύρυθμη και πιο ουσιαστική λειτουργία του συστήματος “ως όλον” και κατά συνέπεια, με ισομορφικό τρόπο, η λειτουργία προς όφελος της ομάδας-στόχου,δηλαδή των παιδιών.
- Γιάννης Π. Ζερβάνος: Η Διεργασία Ομάδας ως Διεπαγγελματικός Σύμβουλος

Η εργασία που θα παρουσιαστεί έγινε στο πλαίσιο της εκπαίδευσης εποπτών του Aθηναϊκού Kέντρου Mελέτης του Aνθρώπου (AKMA). Η ιδέα που αναπτύχθηκε είναι η επεξεργασία ενός εποπτικού ερωτήματος μέσω της Διεργασίας Ομάδας. Αξιοποιήθηκε το SCIT (Synallactic Collective Image Technique), τεχνική που εφαρμόζει ψυχοδυναμικές έννοιες στο πλαίσιο της Συστημικής Διαλεκτικής Προσέγγισης και δημιουργήθηκε από τους Γιώργο και Βάσω Βασιλείου. Η ομάδα αποτελείτο από πέντε έμπειρους Θεραπευτές Ομάδας οι οποίοι στην διάρκεια δέκα μηνιαίων συναντήσεων, επεξεργάστηκαν εποπτικά ερωτήματα που αφορούσαν τη δουλειά τους σε θεραπευτική ή επαγγελματική ομάδα με τους ίδιους στον ρόλο του θεραπευτή και συντονιστή ομάδας. Φάνηκε πως ο τρόπος αυτός εποπτικής δουλειάς έχει πλούτο, αφού τελικά είναι κάτι περισσότερο από γραμμικές απαντήσεις ερωτημάτων ή εκπαίδευση σε τεχνικές και θεωρητικές προσεγγίσεις, χωρίς να σημαίνει πως δεν μπορεί να  συμπεριλάβει τα παραπάνω. Το αρχικό εποπτικό ερώτημα σε κάθε συνάντηση μετασχηματιζόταν με έναν πρισματικό τρόπο μέσω της διεργασίας ομάδας, έδινε ποικίλες απαντήσεις, γεννούσε νέα ερωτήματα και οδηγούσε τους εποπτευόμενους στην τροποποίηση και όλο και μεγαλύτερη διαφοροποίηση του επαγγελματικού τους ρόλου. Παράλληλα ο Επόπτης - Διεπαγγελματικός Σύμβουλος συνεξελισσόμενος, μετασχηματιζόταν και ο ίδιος σε εποπτευόμενο της Διεργασίας. Σταδιακά εγκατέλειπε την θέση του μέντορα – γνώστη και μετακινείτο σε μια περισσότερο ομότιμη - “not knowing” - θέση, διατηρώντας ωστόσο μέχρι τέλους τον ρόλο του ρυθμιστή-καταλύτη της διεργασίας, βοηθώντας τους εποπτευόμενους να εστιάζουν στο κεντρικό θέμα της Ομάδας όπως αυτό αναδυόταν κάθε φορά. 
-  Αθανασία Κατή: Συνήχηση: Η αθέατη πλευρά στη θεραπευτική και εποπτική διεργασία.

Η αναζήτηση εποπτείας από επαγγελματίες ψυχικής υγείας συχνά συνδέεται με ένα συναίσθημα δυσκολίας και αδιεξόδου. Ο θεραπευτής που αναζητά εποπτεία μπορεί να νιώθει ότι έχει «κολλήσει», ή δυσκολεύεται ή ακόμα ότι «έχει κάνει λάθος», ή «έχει αποτύχει». Η εποπτική διεργασία χρειάζεται να γίνει ο καταλύτης που θα βοηθήσει το θεραπευτή να κατανοήσει τη σημαντικότητα της συναισθηματικής του εμπειρίας και να την αξιοποιήσει στο πλαίσιο της θεραπείας. Ένα μέσο αυτού του τρόπου εποπτείας είναι η συνήχηση, η οποία βασίζεται στην αρχή ότι εργαλείο για το θεραπευτή (αλλά και τον επόπτη) είναι όχι τόσο το λεκτικό περιεχόμενο των συνεδριών, όσο τα συναισθήματα που διακινούνται στο θεραπευτή (και στον επόπτη) κατά τη διάρκεια της εργασίας τους. Έργο της εποπτικής διεργασίας είναι να αναζητηθούν και να αναδυθούν οι άρρητες συναισθηματικές γέφυρες που συνδέουν το θεραπευόμενο (άτομο, ζευγάρι ή οικογένεια) με το θεραπευτή αλλά και το θεραπευτή με τον επόπτη, γέφυρες που δημιουργούνται και αναδύονται ασυνείδητα και αναπόφευκτα από τη μεταξύ τους σύνδεση. Οι γέφυρες αυτές είναι μοναδικές και έχουν να κάνουν μεταξύ άλλων με την προσωπική ιστορία του καθενός από τους συμμετέχοντες στο σύστημα, από τη ζωή, τις εμπειρίες τους,  αλλά και από το χρόνο και το πλαίσιο της συνάντησής τους. Η λειτουργία της δημιουργίας αυτής της σύνδεσης συνήθως είναι να αναπαραχθεί ένας τρόπος σύνδεσης και επικοινωνίας στο θεραπευτικό και εποπτικό σύστημα που έχει μια οικειότητα για τα μέρη του συστήματος αλλά διατηρεί την ομοιοστατική λειτουργία του, δηλαδή δεν προωθεί την αλλαγή. Το κλίμα ασφάλειας και η ενημερότητα κι ετοιμότητα του επόπτη να αξιοποιήσει τη δική του συναισθηματική διεργασία στη δουλειά με τον εποπτευόμενο, είναι προϋποθέσεις προκειμένου να κατανοήσει και να αξιοποιήσει και ο εποπτευόμενος τα δικά του συναισθήματα για να ανοίξουν νέοι δρόμοι στη θεραπεία μέσα από μια διαδικασία συνεχούς αλληλοτροφοδότησης και συνεξέλιξης.
- Βαρβάρα Σαλαβού: Αξιοποιώντας την ισομορφικότητα στη θεραπευτική και εποπτική σχέση μέσα από το φαινόμενο της προβλητικής ταύτισης.

Η εποπτική σχέση δοκιμάζεται όπως και η θεραπευτική σχέση. Συχνά, δυναμικές που διαπερνούν τη θεραπευτική σχέση εμφανίζονται και στο επίπεδο της σχέσης επόπτη-εποπτευόμενου σύμφωνα με την αρχή της ισομορφικότητας (Von Bertalanffy, L., 1950). Το φαινόμενο της προβλητικής ταύτισης (Ηeinmann,1950) μπορεί να αποτελεί μία από τις προκλήσεις, τόσο για το θεραπευτή όσο και για τον επόπτη. Μέσα από την επεξεργασία υλικού του εποπτευόμενου, θα συζητήσουμε πώς ο επόπτης καλείται να εμπεριέξει (Βion,1959, 1962) δυναμικά στη σχέση με τον εποπτευόμενο, παράδειγμα φαινόμενα προβλητικής ταύτισης, που προσομοιάζουν αυτά της θεραπευτικής σχέσης. Ο εποπτευόμενος με τη σειρά του αφού εσωτερικεύσει μια σχέση φροντίδας με τον επόπτη, επιστρέφει στη θεραπευτική σχέση για να τη φροντίσει. Aπαιτείται δεξιοτεχνία ώστε ο επόπτης να αναδείξει στο θεραπευτή πώς μπορεί, αντί να παγιδεύεται στο να εκδραματίσει γονεϊκούς ρόλους από ασυνείδητες πιέσεις του θεραπευόμενου, να παίρνει απόσταση και να καθρεφτίζει αυτή τη δυναμική (role-responsiveness) (Sandler, 1976) 
- Ιωάννης Μ. Σιγάλας: Συνοπτική αναφορά στις βασικές αρχές του Σεμιναρίου Εκπαίδευσης Εποπτών του ΑΚΜΑ.

Η ανάγκη πιστοποιημένων εποπτών στον χώρο της Ψυχικής Υγείας έχει πλέον αναδυθεί στην χώρα μας. Έτσι το ΑΚΜΑ οργάνωσε ένα Σεμινάριο Εκπαίδευσης Εποπτών, με κύριο Εκπαιδευτή τον Διονύση Σακκά και συνεκπαιδευτή τον Γιάννη Σιγάλα. Οι βασικές αρχές του σεμιναρίου ήταν οι εξής:
· Βασιζόταν στην Διαλεκτική Συστημική Προσέγγιση, που την περιέγραψαν αρχικά οι ιδρυτές του ΑΚΜΑ, Γεώργιος και Βάσω Βασιλείου, και στη συνέχεια την ανέπτυξαν οι νεώτεροι συνεργάτες του ΑΚΜΑ.
· Για την συμμετοχή στο σεμινάριο απαιτείτο πολύχρονη θεραπευτική εμπειρία των εκπαιδευομένων εποπτών.
· Ήταν βιωματικό, δηλαδή οι εκπαιδευόμενοι συμμετείχαν ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία, ενώ αξιοποιήθηκε η ομαδική διεργασία, που αναπτύχθηκε ανάμεσα στους εκπαιδευόμενους, η σχέση των εκπαιδευομένων και των εκπαιδευτών.
· Αξιοποιήθηκε μαγνητοσκοπημένο ή μαγνητοφωνημένο υλικό εποπτείας, καθώς και η χρήση του διαδικτύου (δεδομένου ότι το σεμινάριο έγινε στην περίοδο της πανδημίας.
· Το βασικό όμως εργαλείο του σεμιναρίου ήταν η εκπαιδευτική εποπτεία των συμμετεχόντων.
· Παράλληλα συζητήθηκε θεωρητικό υλικό, που αφορούσε την εποπτική διαδικασία, τα διάφορα είδη εποπτείας που εφαρμόζονται διεθνώς, καθώς και νομικά ζητήματα.
